著名作家马识途明日迎110岁生日

马老目前状态很好,依然坚持阅读与写作

年逾百岁的 马识途,不 仅是四川文坛的骄傲, 也是全国文学界津津 乐道的传奇人物。生 长于重庆忠县的马识 途,16岁负笈出峡寻 求立身救国之道,之 后在漫长的岁月中, 历经风雨,工作之余 又拿起文学创作的 笔,成为一名风格卓 著、深有造诣的著名作 家。他的川味小说《夜 谭十记》其中一记曾被 姜文改编成华人电影 史上经典之作《让子弹 飞》。马老的艺术创造 力极为充沛,年逾百岁 依然笔耕不辍。就在 几年前,107岁的马老 还出版了自己的新作 《马识途西南联大甲 骨文笔记》和散文集 《那样的时代,那样的 人》,令文坛震动。纵 向来说,在整个现当 代文学史上,马老创 作力如此持久旺盛, 罕有匹敌者。





马老在书房,摄于 2024年1月9日。

(制图 姚海涛)

华西都市报、封面新 闻记者给马老展示 《百寿图》。

出生于甲寅虎年(1914年)的 马老,在癸卯年腊月初三(公历 2024年1月13日),即本周六,将迎 来110岁生日。用马老女儿的话来 说就是"马老满109岁,开始吃110 岁的饭了"。

1月9日上午,成都阳光普照, 空气也显得通透。想到再过几天 就是马老的生日,记者在与马老家 人提前取得联系后,代表华西都市 报、封面新闻到马老家中表达生日 祝福,并送上一幅由不同书体组成 的《百寿图》,图中特意镶嵌了马老 的名字。

面色红润精神矍铄 记忆力清晰得令人惊叹

一走进马老家中,就看到马老 在书房里正聚精会神地写着什么。 书房窗明几净,一片安宁。他坐在 一张大书桌前,室外的阳光透过窗 户照射进来,屋内温暖舒适,气氛 温馨

马老精神矍铄、面色红润,状 态令人欣喜并再次感叹其生命力 之旺盛。

看到有客来访,马老停下手中 的笔,露出欢迎的笑容。据家人透 露,马老前段时间染病,病愈后,听 力下降更是厉害,但如果跟他讲话 声音稍大一些,他还是听得见。马 老常年阅读《华西都市报》,是《华西 都市报》多年的读者。他对来访记 者留有很好的印象,听完记者的自 我介绍,他笑着说:"你是老朋友,你 一说你的名字,我马上想起你来 了。你写了很多文化报道。"可见马 老的记忆力之清晰。当记者献上 《百寿图》时,马老笑呵呵地说:"你

还给我拜寿啊。"

就在此前3个月的一天,中国现 代文学馆征集编目部主任、研究馆 员、作家慕津锋,曾带着他写马老的 新书《马识途:跋涉百年依旧少年》 来到马老家中拜访。对于已经五年 没见的慕津锋,马老说,"你是很久 没来了。你写了我很多本书。"接过 慕津锋送上的新书《马识途:跋涉百 年依旧少年》,他拿起放大镜,认真 看起来,"很好,感谢你又为我写一 本书。我现在视力不太行,但我会 用放大镜仔细看的。"

用放大镜看报纸 日常仍坚持写作

由于年事已高,马老现在的视 力也比较弱。虽然看报纸只能看清 大标题,但他依然热爱阅读、钟情写 作。在马老的书桌上有一摞书,有 《参考消息》《华西都市报》,还有一 个看书报用的放大镜。在书桌上或 者边上抽屉里,放有马老写东西的 各种手稿、本子。他最近写的有仿 五言古诗《东坡长路行》和写杨慎 (杨升庵)的《杨慎从军行——五言 叙事古诗初稿》。

记者此次来访,看到马老正在 写作,他摩挲着手稿本,告诉记者: "这是我为了过生日那天做准备, 写一些东西,还没写好。"马老笑着 说:"我准备用四个字来概括我的 人生。我希望这四个字可以概括我 这一生经历了哪些事情。我还在 写。现在我眼睛不太好了,都是摸 着写。"

马老家人也曾透露书桌上的本 子,都是马老日常写的手稿本,"有时 候我们都没注意他在写什么。经常 不知不觉,他已经写了不少。"

长寿之道是"五得" 生日与好友"打平伙"

据马老家人透露,马老每天早 上起床后都会晨练,做做自创的健 身操。通过家人录制的马老晨练的 视频,可以看到晨练的马老,一招一 式聚精会神,不停地甩手抬臂,动作 灵活。

除了通过运动锻炼身体,马老 的乐观精神状态也是其年至高寿依 然康健的重要原因。长期以来,外 界对马老长寿"秘诀"很好奇,马老 曾和哥哥一起作过一首"长寿三字 诀",可以提供一个相当标准的答 案: "不言老,要服老;多达观,少烦 恼;勤用脑,多思考;能知足,品自 高;勿孤僻,有知交;常吃素,七分 饱;戒烟癖,酒饮少;多运动,散步 好;知天命,乐逍遥;此为谓,寿之 道。"此外,马老还分享过一个可以 命名为"五得"的心得:"吃得、睡得、 走得、写得、受得,这'五得'是我的 长寿之道。"

熟悉马老的人知道,马老过生 日,除了前两年改为线上"云聚会" 之外,都是跟包括李致、王火等几位 作家好朋友聚个会,打平伙(四川 话:费用平摊)吃一顿饭,吃生日蛋 糕。今年,李致先生已经95岁了,他 告诉华西都市报、封面新闻记者,马 老110岁生日那天,他会到场祝贺。 100岁的王火先生因身体需要静养, 其女儿透露,她爸爸会通过自己的 方式祝贺马老生日。

衷心祝愿马老健康长寿!

华西都市报-封面新闻记者 张 杰 吴德玉 摄影报道

记者手记

走近生命的奇迹

作为一名新闻工作者,能有机会 认识马老,并近距离多次采访他,走近 生命的奇迹,实在是一笔精神财富。

每次走进马老家中那绿树映衬的 书房,看到他总是在伏案阅读、写作, 都觉得那真是美好的经典画面。如此 高龄,还如此勤奋,生命力如此旺盛, 令人感动、欣喜。他的人生是传奇,他 的生命力是奇迹。这些都照亮了很多 人,给很多人一种力量。这也印证了 作家慕津锋写马老的一本书名— "跋涉百年依旧少年"。

每一次听闻马老出新书的消息, 内心都会有一种惊喜和欣慰:传奇还 在继续。虽然马老此前说过要"封 笔",但其实他并没有停止自己手中的 笔。在马老的书桌上,总能看到他有 新的东西要写,思考的对象从甲骨文 研究到苏东坡、杨升庵……

在马老书房比较显眼的位置上, 可以看到他亲笔写下的八个字:"我行 我素,无愧无悔"。当下,社会风气自 由宽裕,年轻人看似选择较多,但其实 内心未必都时时坚定自己的信念。作 为一位百岁前辈,当被年轻人请教为 人处世的见解,马老的回答是:"我觉 得现在很多年轻人有一个现象,特别 在意别人对他的看法,久而久之,就会 变得纠结迷茫,甚至不知道自己该做 些什么了。我就是做我自己喜欢的, 追求自己追求的东西。我行我素,笑 而置之。"马老虽然已经年逾百岁,但 他的理念,是多么的鲜活,多么现代!

马老如今依然在阅读、在写作。 这已经是他生命的一种日常状态了。 马老曾说:"我现在眼睛也看不清,耳 朵也不灵了。看书、写作是比较困难 了,没有以前那么自如了,但我不能总 是无所事事嘛。两度遭受癌症侵袭, 居然两次都战胜了,和时间赛跑,我尽 量发奋写东西。"

上世纪30年代,少年马识途在上 海浦东中学求学期间,与老师同学在操 场上照了一张合影。相片中的马识途, 朝气蓬勃,双手抱在胸前,面带自信的 微笑。深邃的目光直视前方,虎虎有生 气。年少出峡的马识途,一腔热血,为 自己的理想东奔西走。一路上,他找到 了自己要走的路,经历了危险,忍受了 创痛,感受到沧桑,也享受到尊荣。时 光闪回到现在,马识途已经走过了逾百 年岁月,依然昂首向前眺望着。

早在1941年,马老进入西南联大 中文系,接受了四年的科班文学训练, 接受许多文学大师如闻一多、朱自清、 沈从文等教授的教诲。马老对自己的 文学创作有着高标准的要求。"我长期 在为中国解放战斗和参加建设中有了 丰富的生活积累。照理说在这样的良 好条件下,我应该创作出远比我已发 表作品更好的作品,然而令我遗憾,没 有实现我应有传世之作的理想。"此刻 的马老,真诚、谦虚,令人敬佩。

考虑到马老年事已高,记者在马老 家中都会格外注意时间。每一次从马 老书房告辞离开的时候,内心都依依不 舍。握着马老宽厚的手掌,我们约定下 次见。期待还有很多次的"下次见"。

马老,110岁生日快乐!

华西都市报-封面新闻记者 张杰